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Митрополит Тадеуш Кондрусевич

ЭНЦИКЛИКА «DEUS CARITAS EST» И ЕЕ ВОСПРИЯТИЕ В РОССИИ

Доклад на Конференции, посвященной энциклике Папы Бенедикта XVI «Deus Caritas est». Москва, 19-21 октября 2007 г.

1. Deus Caritas est

«Deus Caritas est» – «Бог есть любовь» – именно так назвал Папа Бенедикт XVI свою первую энциклику, опубликованную 25 января 2006 г., напомнив нам таким образом важнейшие слова из первого Послания Апостола Иоанна (1 Ин 14, 16).

Любовь к Богу и к ближнему неразделимы, и, по сути, это единая заповедь ​– вот в чем смысл послания Понтифика к погрязшему в нигилизме, эгоизме, привыкшему к пассивному потреблению современному обществу. Рассуждая о различных измерениях любви – сексуальном, социальном и духовном, – Папа здесь проводит глубокий анализ природы и современного состояния благотворительной деятельности Церкви, а также отношений между верой и политикой в контексте любви.


2. 
Обстоятельства появления энциклики


Энциклику о любви начал писать в конце своей жизни Слуга Божий Иоанн Павел II, но он так и не успел ее завершить. С посланием о любви обратился к миру его преемник – Бенедикт XVI; он подписал энциклику 25 декабря 2005 г. – в торжество Рождества Христова.


3. 
Бенедикт XVI о своей энциклике


Во время общей аудиенции 18 января 2006 г., представляя свое первое окружное, Бенедикт XVI сказал: «В этой энциклике я хотел раскрыть понятие любви в ее различных значениях. В сегодняшнем словоупотреблении «любовь» часто означает нечто бесконечно далекое от христианского понимания любви. Мне хотелось показать, что речь идет об одном и том же явлении в его разных аспектах. «Eros», этот дар любви между мужчиной и женщиной, рождается из того же источника доброты Создателя, что и способность к жертвенной любви. «Eros» преображается в «agape» в той мере, в какой двое действительно любят друг друга, когда каждый из них больше не ищет своей радости и удовольствия, но желает прежде всего блага другому. И таким образом то, что называется «eros», в процессе очищения и углубления преобразуется в любовь. Так из своей семьи человек несет ее в семью общества, в семью Церкви, в семью всего человечества. 


Я хотел также показать, что в высшей степени личностное действие Бога по отношению к нам – это исключительно деяние любви. В то же время это поступок, учредивший Церковь. Если  Церковь действительно есть выражение любви Божией, той любви, которую Бог испытывает к Своему человеческому творению, значит, правда и то, что основополагающий акт веры, создающий и объединяющий Церковь и дающий нам надежду на жизнь вечную, порождает церковный акт. На практике Церковь,  как всякая община, как всякий институт – должна любить. 


И так называемая «Caritas» – не просто благотворительная организация, такая же, как все остальные благотворительные организации, – но необходимое выражение глубочайшего акта личной любви, с которой Бог сотворил нас, и вселил в наши сердца стремление к любви, – это стремление есть отражение Бога-Любви, которое и делает из нас Его образ» (agnuz.info/?a=holy&father=benedict&id=209).

Во время Конгресса Папского Совета «Cor unum» – «Единое сердце», проходившего в Ватикане 23-24 января 2007 г., Папа подчеркнул, что основной причиной написания энциклики «Deus Caritas est» стало желание напомнить современному человеку истину о том, что Бог есть любовь, которая должна проявляться в конкретной и организованной форме христианской любви к ближнему. Три центральные темы энциклики – Бог, Христос и любовь – это одновременно и главные принципы христианской веры. Папа здесь стремится показать человеческое измерение веры в Бога, который, в свою очередь, обладает человеческим лицом и сердцем. Центральный элемент этой веры – любовь в разных ее аспектах: чувственная, супружеская и «каритас» – любовь к ближнему и полное посвящение себя ему (ср. DCE-AWCCh, p. 7-10).

Первую энциклику Понтифика часто называют программной. Бенедикт XVI, однако, неоднократно говорил, что не намеревается заявлять никакой программы, ибо его предшественник оставил достаточно текстов, которыми следует руководствоваться. И все-таки его первая энциклика «Deus Caritas est» – это действительно основополагающая программа, программа Евангелия любви.


4. 
Краткое содержание и основные мысли энциклики


Со всей пастырской ответственностью, Бенедикт XVI здесь по-богословски точно показывает, что заповеди любви к Богу и к ближнему – это послание, никогда не утрачивающее своей актуальности. Сегодня с именем Бога иногда связывают обязательства мести, ненависти или даже насилия. Поэтому-то в своей первой энциклике Папа говорит о любви, которую Бог обильно изливает на нас, и которой мы, в свою очередь, призваны делиться с другими. Он обращает внимание на некоторые основные элементы служения любви, одновременно призывая мир с новой силой и самоотдачей ответить на любовь Бога (ср. DCE 1). Энциклика ясно и недвусмысленно показывает, что христианство не подавляет любви, но, напротив, ее возвеличивает.


Документ состоит из двух частей. Первая, более теоретическая, посвящена богословско-философским размышлениям над различными измерениями любви: «eros, philia, agape». Здесь прояснены некоторые принципиальные вопросы, касающиеся любви Бога к человеку и того внутреннего родства, которое имеется у нее с человеческой любовью. Вторая – практическая – говорит о путях исполнения заповеди любви к ближнему в Церкви, о том, что благотворительность принадлежит самой сути Церкви, а не является какой-то побочной деятельностью, а дела милосердия принадлежат ее природе (ср. DCE 25).

4.1.
Первая часть: о различных измерениях любви


В первой части энциклики, озаглавленной «Единство любви в творении и истории спасения», Папа Ратцингер говорит о Боге как источнике любви и о множестве значений самого слова «любовь». В частности, речь идет о любви между мужчиной и женщиной, в которой нераздельно соединяются душа и тело. Это совершенный образ любви, в сравнении с которым все остальные ее проявления просто меркнут (ср. DCE 2).


Бенедикт XVI много места посвящает размышлениям на тему «eros’a» –  естественной любви между мужчиной и женщиной – и «agape», любви, рождающейся из христианской веры (ср. DCE 3). 


В своих размышлениях он цитирует немецкого философа Фридриха Ницше, утверждавшего, что христианство отравило «eros», который, тем не менее, выжил, но при этом переродился  в порок. В этом утверждении присутствует  упрек, будто Церковь своими заповедями и запретами превращает самое драгоценное в жизни в отраву; и здесь Папа задается вопросом: «Так ли это? Действительно ли христианство уничтожило «eros»? (ср. DCE 3-4). 


Отвечая на этот вопрос, он напоминает, что уже в Ветхом Завете нет отрицания «eros’a» как такового, но есть лишь борьба с его ложным обожествлением, которое лишает «eros» присущего ему достоинства и делает бесчеловечным. Несдержанный «eros» не ведет к Богу. Наоборот, это – падение и деградация человека. Поэтому «eros» должен быть очищен и упорядочен, и тогда он подарит не сиюминутное, мгновенное удовольствие, а подлинный вкус того блаженства, к которому устремлено все человеческое существование; ибо человек по-настоящему становится собой, когда его тело и душа обретают внутреннее единство (ср. DCE 4-5).


Соглашаясь с тем, что в христианстве существовали тенденции подавления телесной стороны личности, Папа отмечает, что главенствующий ныне путь превознесения личности еще более губителен. Сводимый лишь к сексу «eros» становится товаром, вещью, которую можно купить и продать, так, что и сам человек становится товаром. Человек считает тело и сексуальность лишь материальной частью самого себя, которой он может распоряжаться по своему усмотрению, – а это неуважение к собственному телу. Христианское вероучение, наоборот, видит в человеке единую и одновременно двойственную сущность, в которой дух и материя благодаря взаимному проникновению обретают новое величие, обогащая друг друга. Эрос вознесет к Богу лишь того, кто идет по пути аскезы, кто очистился и исцелился (ср. DCE 5).


Этот путь указывает нам Священное Писание, опираясь на которое, Бенедикт XVI показывает, что истинная любовь – это вечный путь от эгоизма – через самопожертвование – к освобождению, то есть к обретению самого себя и к подлинному открытию Бога. Таким образом Папа переходит от «eros’a» к «agape, от описания «земной» любви к любви «жертвенной», укорененной в вере и ею очищенной. Эти два типа любви часто противопоставляются как любовь «восходящая» и «нисходящая». Однако, в действительности, они не могут быть разделены. Они должны дополнять друг друга. Человек не может жить только жертвенной любовью. Он не может только давать. Он должен также и получать. Разделение этих двух измерений  любви  ведет к карикатурной, обедненной форме любви (ср. DCE 6-8).


Говоря о «eros’e» и «agape», Бенедикт XVI подчеркивает, что в свете библейской веры любовь Бога к человеку можно описать обоими этими терминами, причем «eros» Бога к человеку имеет все признаки «agape», т.к. эта любовь не только бескорыстная, но и всепрощающая (ср. DCE 9-10). 


Рассуждая о любви, Папа говорит о новшествах, которые нам приносит вера. Их два. Во-первых, это образ Бога, который есть абсолютный, единственный и любящий источник всего сущего (ср. Втор 6, 4; Пс 73(72), 25.28; Ос 11, 8-9). Во-вторых – это образ сотворенного Богом человека. Человек одинок и Бог создает ему помощника, так ему необходимого, подобного ему: «Вот, это кость от костей моих и плоть от плоти моей» (Быт 2, 23). Человек несет в себе идею принципиальной неполноты, и поэтому сама природа побуждает его к поиску другой части, лишь объединившись с которой, он может достичь целостности: «Оставит человек отца своего и мать свою, и прилепится к жене своей; и будут (два) одна плоть» (Быт 2, 24). Только в общении мужчины и женщины каждый из них может обрести полноту. «Eros» – свойство человеческой природы; Адам оставит своих родителей, чтобы вместе с Евой явить полноту человечности и стать одной плотью. 


«Eros» также направляет человека к браку – уникальному и окончательному союзу мужчины и женщины. Брак, основанный на единственной и безусловной любви, становится образом отношений Бога и его народа, и наоборот. Поэтому сила любви Бога к человеку должна быть мерилом человеческой любви (ср. DCE 9-11).


4.1.1. 
Евхаристия – свидетельство любви


Воплощение любви Бога к человеку – само Воплощенное Слово, Иисус Христос. «Его смерть на Кресте – это кульминация обращения Бога против самого Себя, в котором Он приносит в жертву Себя, чтобы поднять и спасти человека, – это любовь в своей высшей, крайней форме» (DCE 12). Бог как бы допускает кощунство по отношению к самому Себе, отказываясь от возможности избежать этой постыдной смерти. 

Современный мир, исполненный ненависти и насилия, настолько обмирщен, что лишился милосердного Господа. Однако, с другой стороны, этот мир не оказался брошен, предоставлен самому себе. Ныне, во времена расцвета всевозможных псевдорелигиозных учений типа «New Age», Папа напоминает о величайшем даре Бога всей Церкви. Драма Бога Любви отнюдь не закончена. Наоборот, она особым образом продолжается в Пресвятой Евхаристии, которая приобщает нас к акту жертвы Христа. Мы не только вкушаем воплощенный «Логос», но и приобщаемся к Его жертве через Евхаристию (ср. DCE 12-13).


Бенедикт XVI подчеркивает социальный характер Евхаристии. Он  призывает нас помнить, вопреки метафизическим спекуляциям неогностиков, о духовном рационализме Тайней Вечери – подлинной, телесной встречи со Спасителем, Который в хлебе и вине являет нам Самого Себя. Папа напоминает, что принятие Тела и Крови Христа – это причастие общности всей Церкви. Телесная встреча со Спасителем и есть следствие бескорыстной любви, которой Бог одаривает нас через Своего Сына.


Воистину, велика и непостижима тайна веры во Христа,  живое Таинство для всех нас! Я не могу обладать Христом один, только для себя – я могу принадлежать Ему только в единстве со всеми. Причастие ведет меня к общению, общности со всеми христианами. Оно воплощает в себе любовь к Богу и к ближнему;  поэтому-то «agape» – это еще одно обозначение Евхаристии. В ней воплощается «agape» Бога к нам, любовь, которая приходит к нам во плоти, чтобы действовать в нас и через нас. В Евхаристическом общении содержатся состояния «быть любимым» и «любить других». Причастие, после которого мы не творим дела любви, остается незавершенным, как бы неполным. Поэтому проявляющиеся в Евхаристии любовь к Богу и к ближнему неразделимы; это одна заповедь. Обе рождаются из любви к Богу, Который первым нас возлюбил; любовь возникает из любви (ср. DCE 12-18). 


4.2. 
Вторая часть: о делах милосердия


Вторя часть энциклики, озаглавленная «Каритас. Практика любви Церкви как ‘сообщества любви’», посвящена делам милосердия. В ней Бенедикт XVI учит, что вся деятельность Церкви – это проявление любви, которая желает добра человеку. Поэтому благотворительная деятельность наряду с проповедью Слова и исполнением таинств принадлежит природе Церкви, она есть выражение ее сути (ср. DCE 25).


Бенедикт XVI напоминает, что уже с XIX в. в адрес Церкви высказывались обвинения в чрезмерном увлечении благотворительностью, впоследствии развиваемые марксистской мыслью, утверждавшей, что бедным нужна не благотворительность, а справедливость. Признавая, что жизнь по законам справедливости должна стать фундаментальной основой государства, Папа, тем не менее, указывает на ошибки марксистского учения. Марксизм считал революцию лекарством от болезней общества. Революция и последующая коллективизация средств производства должны были изменить мир к лучшему. История, в первую очередь история России, показала несостоятельность этой идеи: иллюзии рассыпались, как карточный домик. 


Современная трудная ситуация, усугубленная и умноженная процессами глобализации, делает все более и более востребованной социальную доктрину Церкви. Католическая социальная доктрина – это четкая система принципов, и она предлагает надежные способы решения проблем современного мира (ср. DCE 26-27). Здесь необходимо подчеркнуть, что социальные позиции Католической и Православных Церквей по центральным проблемам современности совпадают или очень близки.


4.2.1. 
Справедливость как измерение политики 


В размышлениях на тему справедливости Бенедикт XVI цитирует св. Августина: «Государство, которое не живет по законам справедливости – лишь разбойничья шайка» (св. Августин. О Граде Божием IV, 4: DCE 28).


Справедливость – это одновременно и цель, и внутренний критерий политики. Политика есть нечто большее, чем просто механизм регулирования общественной жизни, ибо ее цели и источник укоренены в справедливости, имеющей этическую природу, замечает Папа. В размышлениях, посвященных отношениям между политикой и верой, он подчеркивает, что вера позволяет разуму лучше исполнять его функции и яснее видеть свои задачи. Поэтому социальная доктрина Церкви не предполагает предоставления Церкви государственной власти. Церковь не стремится вмешиваться во внутренние дела тех, кто не разделяет ее учения, ценностей и форм жизни. Церковь желает только помочь очищению разума и способствовать достижению справедливости.


Церковь не может участвовать в политической борьбе за утверждение справедливого общества и не может замещать государство. В то же самое время она не вправе оставаться в стороне от борьбы за справедливость. Любовь как «Каритас», согласно учению Бенедикта XVI, всегда будет необходима даже в самом справедливом обществе, ибо и там возможно одиночество и страдание, взывающие к утешению и помощи. При этом Папа предостерегает, что государство, которое стремится к абсолютной заботе о благе граждан и все берет на себя, становится бюрократическим институтом, не способным обеспечить то, что ему принципиально неподконтрольно – личную заботу, согретую любовью. Необходима власть, которая в соответствии с принципом субсидиарности щедро вознаграждает и поддерживает инициативы различных социальных сил, открыта для всех и готова помочь тем, кто находится в нужде, – подчеркивает Папа  (ср. DCE 26-28).


4.2.2. 
Благотворительные организации

После этих фундаментальных размышлений о роли благотворительности в церковном служении и ее отношениях Церкви и общества, Бенедикт XVI подробно разбирает, какие конкретно дела милосердия совершают и могут совершать в наши дни разнообразные благотворительные организации. 


Анализируя благотворительную деятельность Церкви, Святейший Отец указывает, что она должна основываться на любви к Богу и ближнему, не превращаясь в одну из форм социальной поддержки. Призывая к надлежащей профессиональной и духовной подготовке кадров, Папа отмечает, что эти люди должны быть не только специалистами своего дела, но также должны уметь окружить ближнего сердечной заботой. Поэтому они сами нуждаются в «воспитании сердца». Их необходимо вести ко встрече с Богом во Христе, встрече, которая разбудит в них любовь и откроет их души другим людям. Любовь к ближнему у христианских благотворителей не может быть внешним обязательством, она должна проистекать из  веры (ср. Гал 5, 6). Далее, христианская благотворительность не может зависеть от партий и идеологий, ибо ее цель – не идеологическая перестройка мира, а принесение в этот мир любви, в которой так нуждается человек. 


Церковь выступает за улучшение мира путем добрых дел. Поэтому христианская благотворительная программа – это программа доброго самарянина, программа Иисуса, это «сердце, которое видит» недостаток любви и щедро восполняет этот недостаток. Наконец, благотворительность не должна служить целям прозелитизма. Это не значит, что творящие милосердие должны вынести Бога за скобки, поскольку истинная причина всех страданий кроется в отсутствии Бога. Однако подлинные служители христианского милосердия делают благие дела не для того, чтобы навязать свою веру тем, кому помогают. Они знают, когда надо говорить о Боге, а когда надо оставить действовать любви (ср. DCE 30-31).


4.2.3.
Ответственность за дела милосердия


Исключительно важно с точки зрения настоящей Конференции напоминание Бенедикта XVI о том, кто несет прямую ответственность за дела милосердия в Церкви. Это, прежде всего, сама Церковь на всех ее уровнях: от приходов до поместных Церквей и Вселенской Церкви. Здесь Папа особо отмечает роль Папского Совета «Cor Unum», цель которого – координировать благотворительную деятельность в Католической Церкви. Далее, в соответствии с иерархической структурой, особую ответственность за осуществление дел милосердия в отдельных Церквах несут епископы. Люди, занимающиеся благотворительностью, должны стремиться к сотрудничеству с Церковью, т.е. прежде всего с епископом и его сотрудниками-священниками, которые непосредственно встречаются с нуждающимися, прежде всего на приходе. Последнее обстоятельство, как показывает практика, требует обратить более пристальное внимание на соответствующую подготовку в области благотворительности будущих священников в Семинарии.  Вселенское измерение Церкви призывает ее к сотрудничеству с другими благотворительными организациями. Наконец, сотрудники таких организаций должны обладать смирением, духом молитвы и добродетелями веры, надежды и любви (ср. DCE 32-39).


4.2.4.
Святые – икона Божией любви


В ходе молитвы «Ангелус» 29 января 2006 г. Бенедикт XVI, говоря о своей первой энциклике, подчеркнул особую роль святых для свидетельства о Божией любви, ведь их жизнь стала гимном в ее славу (ср. http://www.zenit. org/article-15129?l=english). 


В энциклике Папа вспоминает блаж. Мать Терезу из Калькутты, которая, подобно иным святым, черпала силы для активной любви к ближнему из встреч со Христом в Евхаристии. Эти встречи обретали реальность и значимость именно благодаря служению бедным. Святые Мартин Турский, авва Антоний, Франциск Ассизский, Игнатий Лойола, Иоанн Божий, Камилл де Лилль, Винсент де Поль, Луиза де Марильяк, Джузеппе Коттоленго, Джованни Боско, Луиджи Орионе, блаж. Тереза Калькуттская остаются образцами милосердного служения для всех людей доброй воли. Святые – это  носители света, люди веры, надежды и любви (ср. DCE 40).


Энциклика заканчивается молитвой к Матери Божией – Матери милосердной любви; отсюда мы видим, что такое любовь, откуда она происходит и черпает все новые и новые силы (ср. DCE 42).

5.     
Общая рефлексия

5.1. 
Энциклика Бенедикта XVI «Deus Caritas est» представляет собой своеобразное философско-богословское размышление о сущности божественной любви как основы церковной миссии милосердия и человеколюбия. 


5.2. 
В энциклике затронуты три основные темы – Бог как первоисточник любви, Иисус Христос как воплощение любви Бога к человеку и любовь к Богу и ближнему. Эти три темы и есть три главные направляющие христианской веры.


5.3. 
В энциклике раскрыты некоторые основные особенности христианской веры, одной из важнейших составляющих которой является любовь в различных ее измерениях: сексуальном, социальном и духовном. 


5.4. 
Энциклика отвечает на три культурно-религиозных вызова современности. 


Первый вызов связан с тем, что современный человек живет так, как будто Бога вообще нет. Человек не видит необходимости в Боге, и поэтому не находит для Него места в мире. Если он и допускает веру в Бога, то только личную, частную веру. В то же самое время, как показывает Бенедикт XVI, через любовь осуществляются реальные отношения между Богом и человеком, а также между Богом и окружающим миром. 


Второй вызов состоит в том, что сегодня прежняя природа института семьи как единственного и нерушимого союза между мужчиной и женщиной, в котором реализуется их любовь, оспаривается как теоретически, так и практически. Знамение этого кризиса – вездесущность и даже обожествление секса. Папа указывает на подлинный смысл супружеской любви, которая строится на отречении от самого себя в пользу другого. Любовь, не основанная на вере, сводится к сексу, а человек становится товаром. 


Третий вызов – это кризис  понимания любви, которую сегодня видят как нечто спонтанное и преходящее. Люди часто не принимают во внимание, что любовь может быть постоянной, долговечной, верной, что она  требует воплощения в семье, в милосердной помощи ближнему. В энциклике Папа выражает свою тревогу в связи с необходимостью упорядочения любви в современном мире.


5.5. 
Энциклику «Deus caritas est» следует рассматривать в одном ряду с энцикликой Иоанна Павла II о соотношении веры и разума «Fides et ratio». В последней были описаны отношения разума и веры; в новом послании к ним добавилась любовь. Христианская традиция трактует разум и веру как взаимодополняющие, необходимые для успешного развития друг друга начала. В энциклике Бенедикта XVI «Deus caritas est» есть много общего и с энцикликой Иоанна Павла II о Божием милосердии: «Dives in misericordia». В обоих документах утверждается, что мы можем и должны любить Бога и ближнего постольку, поскольку Бог возлюбил нас первым. Потому любовь – это не просто заповедь, это и ответ на дар Бога.


5.6. 
Энциклика напоминает людям в наш жестокий век о том, что самая важная миссия христианина – донести до ближнего любовь Бога через конкретные дела милосердия. Она призывает нас свидетельствовать о своей вере везде, где мы живем и трудимся. 


5.7. 
Человеку обмирщенной постмодернистской культуры начала XXI века Папа в энциклике «Deus Caritas est» показывает, что путь к святости – это жизнь, одушевленная любовью, источник которой – Бог.


6. 
Восприятие энциклики «Deus Caritas est» в России


В России, как и во всем мире, с нетерпением ожидали появления первой энциклики нового Понтифика. Так, например, уже 25 октября 2005 г. в российских средствах массовой информации появились сообщения, что Бенедикт XVI закончил работу над своей первой энцикликой (ср. http://www.blagovest-info.ru/index.php?ss=2&s=3&id=2491). В этой связи тогда возникло множество догадок и спекуляций. Чаще всего говорилось о том, что, по всей видимости, первая энциклика Бенедикта XVI, руководившего в течение почти четверти века ключевой Ватиканской Конгрегацией вероучения, рьяного и бескомпромиссного защитника нравственных ценностей, называемого Panzer cardinal,  будет касаться злободневных нравственных вопросов и вызовов современного секулярного мира. Поэтому выбор темы о любви стал для многих большой неожиданностью. 


Все это вызвало небывалый интерес общественности и средств массовой коммуникации, которые жаждали комментариев. Со всех сторон звучало недоумение: «Не слишком ли скользкий вопрос затронул Папа?»


В действительности Бенедикт XVI хотел обратить внимание современного мира на то, что причина всех проблем – как раз отсутствие любви к Богу и к ближнему.  


Сразу же после обнародования энциклики «Deus caritas est» российские средства массовой коммуникации сообщили о ее презентации. 

В связи с большим интересом к энциклике мне довелось неоднократно выступать с комментариями и объяснениями основных ее положений.


Необходимо сказать, что российские как конфессиональные, так и светские средства массовой коммуникации достаточно широко освещали издание энциклики «Deus Сaritas est».


Приведу только некоторые из их сообщений. 


Популярный межконфессиональный портал «Благовест-инфо.ру» уже 25 января 2006 г. опубликовал сообщение об издании энциклики «Deus Сaritas est» с ее краткой характеристикой (ср. http://www.blagovest-info.ru/index.php? ss =2&s=7&id=4109).


В тот же день широко известный светский портал «Лента.ру» в статье «Папа Римский подтвердил, что «Бог – есть любовь» пишет: «Как правило, папские энциклики посвящены различным вопросам католической доктрины, морали или дисциплины. Послание Папы Римского помогает … определить, в каком направлении будет развиваться Католическая Церковь. 


В последнее время Бенедикт XVI несколько раз … сказал, что в современном мире понятие слова ‘любовь’ искажено. В энциклике Папа Римский провел разграничение между эротической любовью между мужчиной и женщиной и идеализированной бескорыстной любовью. Он также объяснил, как любовь связана с христианской благотворительностью, в частности, оказанием помощи неимущим, в особенности в развивающихся странах» (http://www.lenta.ru/news/2006/01/25/pope/).

Портал «Кредо.ру» подчеркивает, что центральная мысль энциклики выражена словами: «Если я в своей жизни пренебрегаю вниманием к другому человеку, желая быть лишь ‘набожным’ и исполнять свои ‘религиозные обязанности’, тогда мои отношения с Богом также становятся черствыми. Только готовность идти навстречу ближнему, выказать ему свою любовь, делает меня восприимчивым также по отношению к Богу. Любовь преобразует нас в единое ‘мы’, преодолевающее наши разделения и делающее из нас единое целое, чтобы в конце Бог стал ‘всем во всём’» (http://www.portal-credo.ru/site/?act=news&id=52852&cf= - 113 -).

Одно из наиболее влиятельных российских новостных агентств «РИА Новости» 25 января 2006 г. написало, что энциклика «’Deus Сaritas est’ представляет собой своеобразное богословское размышление о сущности божественной любви как основе церковной миссии милосердия и человеколюбия. В первой части энциклики Бенедикт XVI, имеющий славу одного из крупнейших теологов современности, подробно останавливается на объяснении христианского смысла любви. Вторая часть папского послания посвящена миссии Церкви, призванной воплощать в жизнь ценности милосердия» (http://www.rian.ru/culture/20060125/43180012.html). 


Независимая газета от 17 апреля 2006 г. пишет: «Бенедикт XVI, известный богослов, тем не менее склонен к долгим размышлениям, фундаментальному анализу. … Энциклика ‘Deus Сaritas est’ (‘Бог есть любовь’) – это попытка вернуться к изначальному призванию Церкви. Бенедикт XVI ступает по либеральному миру, как по трясине, осторожно, нащупывая ногой твердую землю» (http://www.ng.ru/politics/2006-04-17/2_kartblansh).


Популярная газета религиозного профиля «НГ-Религии» 1 февраля 2006 г. печатает статью с интригующим названием: «Любовь, как много в этом слове! Первая энциклика Бенедикта XVI вышла в преддверии Дня влюбленных», в которой представляет основные положения энциклики (ср. http://www.interfax-religion.ru/?act=news&div=9128). 


Портал Православной энциклопедии «Седмица.ру» пишет: «Первая энциклика Папы Римского Бенедикта XVI посвящена вопросам любви и милосердия. … Глава Ватикана поднимает вопрос о том, что ‘эрос зачастую сводится к простому сексу’, если в нем нет Божественной любви как основы христианской веры. ‘Если между супругами отсутствует духовная любовь, роль мужа или жены в семье может расцениваться лишь с потребительских позиций’» (http://www.sedmitza.ru/index.html?sid=633&did=29823).

Следует особо заметить, что Русская Православная Церковь по достоинству оценила энциклику, при этом отдельно подчеркивая мысль Папы о недопустимости использования  благотворительной деятельности для обращения людей в свою веру (ср. http://www.sedmitza.ru/index.html?sid =636& did30081=; http://www.pravoslavie.ru/news/060126; http://www.radonezh.ru new/?ID=4088; http://www.mospat.ru/index.php?page=30417).

В целом в России энциклика «Deus Сaritas est» была принята благосклонно и часто цитировалась как пример христианского подхода к разрешению насущных проблем.


Сразу же после обнародования энциклики «Deus Сaritas est» мною был подготовлен Комментарий к ней, который перепечатали или процитировали многие российские средства массовой коммуникации религиозного профиля (ср. http://www.religare.ru/article25356.htm - 28k -). В трех пастырских регионах Архиепархии Божией Матери во время пастырских встреч информация о Энциклике с ее комментариями была доведена до сведения священников и монашествующих. 


В начале апреля 2006 г. в качестве приложения к газете «Свет Евангелия» был издан русский перевод энциклики тиражом 3.000 экз. Однако популярность энциклики была настолько велика, что пришлось допечатать еще 4.500 экз. Впоследствии типография Салезианского центра «Дон Боско» в г. Гатчине под Санкт-Петербургом стараниями епархии св. Климента в Саратове напечатала энциклику отдельным изданием в количестве 5.000 экз. Т.е. всего в России было издано 12.500 экз. посланиия «Deus caritas est» на русском языке.


Газета «Свет Евангелия», публикуя энциклику, комментарии к ней, пастырские послания епископов, материалы конференций, статьи о делах милосердия самым активным образом способствует пропаганде идей энциклики «Deus Сaritas est».


17 апреля 2006 г. во время общей аудиенции в Ватикане я представил Папе Бенедикту XVI текст энциклики на русском языке.


24 мая 2006 г. в Культурном центре «Духовная библиотека» в Москве состоялась презентация и обсуждение энциклики «Deus caritas est»  (ср. http://www.dbiblio.org/newsold.shtml).

На проходившей 28-30 апреля 2006 г. в Лос-Анджелесе (США) конференции о Божием милосердии я представил доклад: «Энциклика ‘Deus Сaritas est’ – суть и программа христианской жизни».


1-2 декабря 2006 г. в г. Владимире состоялась IV-ое Общее собрание «Каритас» Архиепархии Божией Матери в Москве, на котором я выступил с докладом: «Задачи «Каритас» в свете энциклики ‘Deus Сaritas est’ и исходя из опыта благотворительности в России». 


Актуальность энциклики «Deus caritas est» в России определяется еще и тем фактом, что 2006 год Президентом Владимиром Путиным был объявлен Годом милосердия.


12 декабря 2006 г. в Администрации Президента Российской Федерации состоялось заседание Совета по взаимодействию с религиозными организациями по вопросам благотворительности. Согласно представленным материалам, 12-13% населения России пользуется помощью, предоставляемой благотворительными организациями. Мне было официально предложено выступить на этом заседании с докладом о благотворительной деятельности Католической Церкви в России. В нем я представил как основы социального учения Католической Церкви в области благотворительности, в том числе некоторые положения энциклики «Deus Сaritas est», так и конкретно работу «Каритас». 


После обнародования в 2002 г. Апостольского обращения Папы Иоанна Павла II «Ecclesia in Europa» – «Церковь в Европе», Конференция Католических Епископов России в качестве темы на каждый пастырский год выбирает одну из ее глав. Выход в свет энциклики «Deus Caritas est» побудил нас на 2007 пастырский год выбрать тему «Милосердная любовь» с девизом святого доктора Федора Гааза: «Спешите делать добро», что согласуется как с энцикликой, таки и с Апостольским Обращением «Ecclesia in Europa».


Вся пастырская деятельность в этом году, включая пастырские послания, катехизацию, проповедь Благой Вести, различные встречи и конференции, благотворительность и т.д., концентрируется вокруг темы милосердной любви.


В храмах и часовнях приходов Архиепархии Божий Матери в Москве размещены плакаты «Спешите делать добро», с пояснением, что таков девиз 2007 года, Года милосердной любви. 


На сегодняшний день в этом году мною были подготовлены и обнародованы семь пастырских посланий, в которых отражена тема милосердной любви с учетом доктрины, отраженной в энциклике «Deus Сaritas est». Я перечислю их. На начало пастырского года: «Милосердная любовь – знамение времени». На Великий Пост: «К духовному преображению через покаяние и дела милосердия». К священникам на Великий Четверг: «Священник – служитель милосердия и примирения». На Пасху: «Воскресение Христово – торжество Божиего милосердия». На епархиальный день молодежи: «Любите друг друга любовью Христа». На неделю молитв о призваниях: «Следовать за Христом – всегда и во всем». По случаю празднования 90-летия Фатимских явлений: «Фатима – дар и задание».


27-29 апреля н.г. в Москве состоялась Конференция, посвященная доктору Федору Гаазу, на которой я представил доклад на тему: «Актуальность идей доктора Гааза в свете энциклики Бенедикта XVI ‘Deus Сaritas est’». Доклады, прочитанные на Конференции представителями Русской Православной Церкви, государственных учреждений, а также учеными и общественными деятелями доклады показали актуальность милосердного служения и востребованность учения Бенедикта XVI в этой области.


12-13 мая с.г. в Москве состоялась конференция, посвященная 90-летию Фатимских явлений, во время которой много говорилось именно о милосердной любви Бога к России и о ее обращении, предсказанном 90 лет тому назад Марией в Фатиме. 


Прошедший 10-13 мая 2007 г. под Москвой очередной Епархиальный день молодежи также проводился в аспекте Божиего милосердия и, в частности, энциклики «Deus caritas est». 


1-2 и 5 сентября 2007 г. в Москве состоялись дни памяти блаж. Матери Терезы Калькуттской, основательницы конгрегации сестер Милосердной любви. 


15 сентября 2007 г. по случаю 100-летия храма Святого Семейства в Калининграде состоялась Конференция на тему: «Семья – радость и надежда общества и Церкви», на которой также обсуждалось учение энциклики «Deus caritas est» в части, касающейся вопроса о браке как единственном и нерасторжимом союзе между мужчиной и женщиной.


«Каритас» России опубликовал богословские  размышления о. Энри Жилен из Каритас Люксембурга «Жить любовью, чтобы позволить свету Божию проникнуть в мир», основанные на энциклике «Deus caritas est» и приуроченные к Генеральной Ассамблее Caritas Internationalis, которая состоялась в Риме 1-9 июня 2007 г., (http://www.caritas-russia.ru/razmyszlenia.doc). 


В других епархиях России также прошли соответствующие мероприятия.


Так, в Преображенской епархии в Новосибирске 9-12 августа 2007 г. состоялась Пастырская конференция: «’Deus caritas est‘ – ‘Служить Божественной любви’», где были рассмотрены некоторые аспекты служения Церкви в различных сферах ее деятельности и обсуждены планы на будущее.


В епархии св. Иосифа в Иркутске ординарий епископ Кирилл Климович провел несколько конференций на тему энциклики «Deus caritas est». Библейские аспекты энциклики были рассмотрены на епархиальной встрече катехизаторов. В Иркутском приходе Успения Божией Матери по инициативе верующих после Мессы читалась энциклика и проводилась дискуссия.


В епархии св. Климента в Саратове энциклика употребляется в пастырской работе с молодёжью, другими группами и в работе Каритас.

Посещая с пастырскими визитами приходы, мне неоднократно приходилось слышать слова благодарности за удачный выбор темы пастырского года, и особенно за девиз: «Спешите делать добро». Именно тема милосердной любви, поднятая в энциклике «Deus caritas est», побуждает людей к конкретным делам милосердия. Так, например, во время Адвента прошлого года московские приходы Непорочного Зачатия Пресвятой Девы Марии и свв. апп. Петра и Павла провели благотворительную акцию помощи нуждающимся семьям и престарелым. Неоднократно в наших приходах проводился сбор пожертвований на сложные операции, особенно для детей. Практика показывает, что верующие все более сознательно подходят к оказанию конкретной помощи нуждающимся. Это очень важно, ибо еще несколько лет тому назад все смотрели на Запад и только оттуда ожидали помощь. Ситуация понемногу меняется, и в этом, несомненно, заслуга энциклики «Deus Сaritas est».


5.1.
Конкретные выводы относительно восприятия энциклики «Deus caritas est» в России.


5.1.1.
Возрождающаяся после трех поколений гонений Церковь встретилась с новым испытанием, вызванным наступающим секуляризмом, нравственным релятивизмом и либерализмом. После всех испытаний «несвободой» во времена гонений перед нами встал другой, не менее сложный вызов: как выдержать испытание «свободой»? Энциклика «Deus Сaritas est» показывает, что соблюдение фундаментального правила христианской жизни, которое формулируется как «Любить Бога и ближнего», позволяет выстоять перед лицом этого вызова.


5.1.2.
Обществу, которое страдает от эгоизма, цинизма, жестокосердия, социальной несправедливости, межнациональной и даже межрелигиозной розни, может принести облегчение именно идея жертвенной и ответственной любви, красной нитью проходящая через всю энциклику.  


5.1.3.
Важным и злободневным является учение энциклики в области отношений между Церковью и государством. Церковь не стремится подменить собой государство, она лишь желает помочь ему в достижении и воплощении справедливости. При этом государство призвано помогать Церкви в реализации дел милосердия. Прошедший в России Год добрых дел и специальное Заседание Совета по взаимодействию с религиозными организациями при Президенте Российской Федерации, посвященное благотворительности, стали хорошим примером возможности плодотворного сотрудничества в этой области между Церковью и государством. 


5.1.4.
Для возрождающейся в России Церкви исключительное значение имеет мысль Бенедикта XVI о том, что природе Церкви, наряду с проповедью Слова и совершением таинств, принадлежит и благотворительная деятельность – диакония. Здесь Папа возвращает нас «ad fontes» – «к истокам» Церкви. Нам еще надо сделать многое, чтобы все верующие осознали эту истину и ею жили, ибо, к великому сожалению, часто благотворительная деятельность расценивается как второстепенная. 


5.1.5.
Осознание идеи, что благотворительность принадлежит природе Церкви, должно пробудить всех членов Церкви к ответственности за ее развитие, к активному участию в делах милосердия; научить нас спешить делать добро.


5.1.6.
Следует также усвоить положение энциклики, осуждающее тенденцию представлять дела милосердия как деятельность сугубо социальную, мало или вообще не связанную с ее духовной миссией. Это означает, что в области благотворительности Церковь не должна терять свою идентичность, и создаваемые ею благотворительные организации не могут исполнять роль исключительно институтов социальной поддержки. Наоборот, суть благотворительности как раз и заключается в том, чтобы способствовать осуществлению духовной миссии Церкви, миссии спасения человека. Через проповедь Евангелия, совершение таинств и диаконию Церковь ведет людей ко встрече со Христом. Т. е. благотворительность должна быть инструментом евангелизации. Таким образом, перед лицом угрозы бездушного социального и благотворительного «активизма», проникнутая духовным смыслом энциклика призывает служителей милосердия еще больше трудиться над возвышением духовного аспекта своей деятельности. 


5.1.7.
Ахиллесовой пятой благотворительности, равно как и Церкви, в России является нехватка специалистов. Папа четко указывает, что для дел благотворительности необходимо готовить профессиональных социальных работников, которые одновременно должны обладать высокими моральными принципами, иметь соответствующую духовную подготовку. Можно сказать, что в определенном смысле они должны быть и профессионалами своего дела и духовными лидерами.


5.1.8.
Важное значение для немногочисленной Католической Церкви в России и ее благотворительных структур имеет положение энциклики о  необходимости налаживать контакты и сотрудничество с другими благотворительными организациями. Опыт показывает, что такое сотрудничество возможно и положительно воспринимается обществом. Перед нами стоит задача огромной важности – использовать имеющиеся возможности во благо российского общества.


5.1.9. 
Весьма важным с экуменической точки зрения является учение о том, что благотворительная деятельность не может служить инструментом переманивания верующих в свое исповедание. Мы благодарны Папе за то, что он еще раз подтвердил, что Католическая Церковь не ставит перед собой задачи прозелитизма. «Мне кажется даром Провидения тот факт, что текст энциклики будет опубликован именно в день, когда мы будем молиться о единстве христиан. Надеюсь, что она поможет укрепить и прояснить нашу христианскую жизнь», – подчеркнул Бенедикт XVI во время общей аудиенции 18 января 2006 г. , за несколько дней до опубликования энциклики. (http://agnuz.info/?a=holy&father=benedict&id=209).


5.1.10.В целом следует отметить, что энциклика уже внесла свой вклад в развитие благотворительности в России. Наша миссия как епископов, священников, монашествующих, работников и добровольцев сферы благотворительности – продолжать воплощать в жизнь идеи энциклики Бенедикта XVI «Deus Сaritas est» и помогать нашим верующим «спешить делать добро» и тем самым преображать наше общество к лучшему.
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